

就如何推进今年重点项目建设,全省重点项目建设工作会议提出——

# 抓牢十大类工程 强化制度保障

■ 本报记者 彭青林

今天召开的2015年全省重点项目建设工作会议,对2015年省重点项目建设进行了责任分解,并提出了加快省重点项目建设的具体要求。会议明确指出,要重点推进“十大类工程”为代表的重大项目,发挥以小带大、以小促大的作用,推动今年重点项目建设目标的全面实现。

重点项目打包归纳为“十大类工程”

省政府将今年全省393个重点项目中投资计划较大的项目挑选出来,整体打包归纳为“十大类工程”:

数读

重点项目

## 年度计划投资1721亿元建设393个省重点项目意味着什么?

# 三大投资板块撑起海南发展蓝图

### 重点项目结构分布



■ 本报记者 彭青林

今天召开的2015年全省重点项目建设工作会议,明确了2015年省重点项目建设计划:今年安排省重点项目393个,年度计划投资1721亿元,将为全年经济社会发展提供最重要的支撑。

如何理解这张项目投资的计划书?今天的投资就是明天的发展后劲,今天的投资结构就是明天的产业结构。通过对一个一个数字的分析,可以清晰地看到,海南重点项目建设以第三产业、基础设施和城镇化这三大板块为主,正在加快构建一张符合国际旅游岛建设要求的经济社会发展蓝图。

项目数、投资数  
占比双超8成

三产、基础设施、城镇化  
带动今年重点项目建设

本报海口3月24日讯 (记者单晓岗)记者今天从全省重点项目建设工作会议上获悉,去年海口在10月份提前完成了86个省市重点项目,超额完成年度目标。为此海口在此次省政府重点项目考核中获得上台阶奖,这是海口市连续三年获得上台阶奖。

据悉,2014年落地海口市的61个

一是铁路建设,确保西环高铁年底建成通车。二是电力建设,确保昌江核电一号机组10月并网发电,西南部电厂两台机组分别在上半年和下半年建成发电,加快洋浦热电联产和跨海联网二回工程建设。三是机场建设,包括美兰机场二期、凤凰机场三期改扩建和博鳌机场项目。四是公路和港口建设,屯昌至琼中高速公路、万宁石梅湾至大花角旅游公路上半年要建成通车,崖州中心渔港年底前竣工,加快铺前大桥、新海港码头二期、三亚邮轮港二期、洋浦金海纸浆码头建设。五是水利建设和农田整治,包括红岭灌区、南渡江流域整治和57万亩高标准农田建设。六是旅游区建设,以最高水平打造海棠湾、龙沐湾等一批重要的旅游景区。七是重点工业项目,确保

洋浦华信石油储备项目上半年竣工,洋浦石化新材料产业基地、洋浦150万吨特种油项目加快建设。八是基础设施项目,今年各市县要重点推进城市新区建设、旧城改造、风情小镇、市政工程以及三沙基础设施建设等投资92亿元。九是重点园区建设,博鳌乐城国际医疗旅游先行试验区、海口高新区加快投资进度,洋浦开发区今年要力争工业总产值突破千亿元。十是保障性安居工程,要开工建设城镇保障性住房3.63万套,分别完成农村和垦区危房改造3万户和6258户。

会议指出,从经济效益看,大项目不仅投资额度大、体量块头大,而且影响带动力也大;从社会效益看,大项目大多是打基础、利长远的重大工程,解决的都是发展中的重大瓶颈问题,建

成后必将推动我省经济社会发展实现质的飞跃。因此,要把“十大类工程”抓牢抓牢,由分管省领导和项目责任单位重点抓、深入抓。

### “六个一律” 精简审批保障项目建设

会议专门针对重点项目的行政审批手续精简问题提出明确要求,以推动项目建设的成效作为检验深化行政审批制度改革成果的一项重要内容。

对重点项目的行政审批,会议提出了“六个一律”:对属于业主自主决定的事项,一律不再作为审批条件;对法律法规没有明确规定为前置审批

的一律转为事中事后监管;对法律法规没有明确规定必须互为前置条件的,一律转为“并联”审批;对我省法律法规明确规定必须审批,但经研究确无必要的,一律通过修改我省法规予以取消;对于核准机关能通过征求部门意见解决的,一律不再进行审批;对确需中介服务的审批事项,除法律法规明确规定外,一律由企业自主选择中介机构。

此外,对重点项目的要素、资金保障,会议也作出了安排。其中,明确提出要改革投融资体制,释放民间资本活力,充分利用PPP、企业债券、中期票据、项目收益债及可续期债等多元融资方式,通过创新金融产品、建立金融服务“绿色通道”实现针对重点项目的有效信贷。

(本报海口3月24日讯)

我省召开森林防火工作汇报会和座谈会  
森林防火应警钟长鸣

本报万城3月24日电 (见习记者周晓梦)3月23日,全省森林防火工作汇报会和座谈会在万宁召开,副省长陈志荣在进行森林防火工作部署时,多次强调全省森林防火形势的严峻性和重要性。

记者在会上获悉,今年以来,我省已发生森林火灾16起,过火面积984.15亩,受害森林面积71亩。会议强调,要抓好博鳌年会、清明、五一等关键节点的防火工作,坚决防止重特大森林火灾发生,要求在3-5月及节假日森林火灾高发期间,每天收集报告当日森林火灾情况,及时上报。

据了解,此次副省长陈志荣带领检查组,先后深入到六连岭林场、六连岭省级自然保护区,现场检查森林防火工作,对全省森林防火工作进行摸底。在林场、保护区,陈志荣分别详细倾听了各现场负责人和省林业厅有关负责人的介绍,耐心询问森林防火设施设备、森林火灾接警扑救流程、护林员日常巡护工作、森林防火演练等方面的细节,并召开专题工作汇报会和座谈会,以全面贯彻落实2015年全国春季农业生产暨森林草原防火工作会议的主要精神,部署各市县和各级森林防火部门全面抓好森林防火工作。

儋州

民政局行政审批办副主任违纪被处分

本报海口3月24日讯 (见习记者罗清锐 记者张惠星 通讯员许积师)海南廉政网今日发布消息称,日前,儋州市纪委对市民政局行政审批办副主任曾维琳违纪问题进行了立案审查。

经查,2010年5月至2013年1月,曾维琳在任市民政局低保办负责人期间,不正确履行职责,致使511户低保对象的档案缺失。其行为已构成违纪。经儋州市纪委监察局研究,决定给予曾维琳党内严重警告和行政记过处分。

白沙

供电局一供电所长  
违规收受礼金被处分

本报海口3月24日讯 (见习记者罗清锐 记者张惠星 通讯员徐海军)海南廉政网今日发布消息称,日前,白沙供电局党委对白沙供电局元门供电所党支部书记、供电所所长王金辉违纪问题进行了立案调查。

经查,2015年1月27日,王金辉在白沙为其子大操大办婚宴,违规收受礼金。其行为已构成违纪。经白沙供电局党委研究,决定给予王金辉党内严重警告、行政记过处分。

定安

农业局生产种植股长  
严重违纪被处分

本报海口3月24日讯 (见习记者罗清锐 记者张惠星)海南廉政网今日发布消息称,近日,定安县纪委对定安县农业局生产种植股股长符凤娥严重违纪问题进行了立案审查。

经查,2012年,符凤娥在负责对黄竹镇瓜菜大棚建设申报材料进行审核过程中,由于工作失误,导致国家瓜菜大棚建设补贴资金被骗取。其行为已构成严重违纪。经定安县纪委监察局研究,决定给予符凤娥留党察看一年、行政降级处分。

绿水青山就是金山银山

◀上接A01版

必须把制度建设作为推进生态文明建设的重中之重,按照国家治理体系和治理能力现代化的要求,着力破解制约生态文明建设的体制机制障碍,以资源环境生态红线管控、自然资源资产产权和用途管制、自然资源资产负债表、自然资源资产离任审计、生态环境损害赔偿和责任追究、生态补偿等重大制度为突破口,深化生态文明体制改革,尽快出台相关改革方案,建立系统完整的制度体系,把生态文明建设纳入法治化、制度化轨道。必须从全球视野加快推进建设生态文明,把绿色发展转化为新的综合国力和国际竞争新优势。通过多措并举、多管齐下,使青山常在、绿水长流、空气常新,让人民群众在良好生态环境中生产生活。

会议要求,加强顶层设计与推动地方实践相结合,深入开展生态文明先行示范区建设,形成可复制可推广的有效经验。全党上下要把生态文明建设作为一项重要政治任务,以抓铁有痕、踏石留印的精神,真抓实干、务求实效,把生态文明建设蓝图逐步变为现实,努力开创社会主义生态文明新时代,为推动世界绿色发展、维护全球生态安全作出积极贡献。

会议指出,推进自由贸易试验区建设,是我国经济发展进入新常态的形势下,为全面深化改革、扩大开放探索新途径、积累新经验而采取的重大举措。上海自由贸易试验区运行一年多来取得了积极进展,形成了可复制可推广的经验。广东、天津、福建自由贸易试验区和扩展区域的上海自由贸易试验区要当好改革开放排头兵、创新发展先行者,继续以制度创新为核心,贯彻“一带一路”建设、京津冀协同发展、长江经济带发展等国家战略,在构建开放型经济新体制、探索区域经济合作新模式、建设法治化营商环境等方面,率先挖掘改革革弊,破解改革难题。

会议强调,4省省党委和政府及中央有关部门要解放思想、改革创新,大胆实践、积极探索,统筹谋划、加强协调,支持自由贸易试验区先行先试。要加强组织领导,明确责任主体和实施方案,抓好各项改革开放试点事项实施工作,有效防控各类风险。要及时总结评估试点实施效果,形成更多可复制可推广的改革经验。

会议还研究了其他事项。

## 本报倾力打造“袁隆平传奇”系列报道,揭开水稻之父神秘面纱

# 在梦开始的地方,任性去追

■ 本报记者 陈蔚林 见习记者 缪影影

他是世界级科学家,却不自视权威也不好为人师;他研发的超级杂交稻亩产不断刷新纪录,攀登科研高峰的脚步却从未停止;他从小立志学农,与杂交水稻签了一份生命契约。

3月20日至24日,海南日报倾力打造“袁隆平传奇”系列报道,以《大梦起兮稻花香》、《袁隆平的海南缘》、《与杂交水稻有份生命契约》、《梦未圆,“80后”袁隆平不言退》、《育人如育稻:不“循规蹈矩”的袁老师》等多篇通讯报道,带着读者走近这位享誉世界的“杂交水稻之父”,关注他的中国梦,倾听他的海南情,引起众多读者关注热议。

### 海南,梦起的地方

来海南工作快20年了,祖籍四川的刘桦仍然保持当初为了尽快融入海南生活而阅读《海南日报》的习惯。这几天,他一打开报纸,就在急切地寻找“袁隆平传奇”系列报道的位置。

“文章里写,袁隆平院士初来海南岛,所落脚的三亚南红农场全是茅屋草舍,连床都是用竹竿、秫秸搭的地铺。可他却说,‘睡着之后也无所谓客房和草舍,就是总统套房还不是一码子事’。”谈

起报道中那些直抵人心的片段,刘桦顺手拈来,“之所以印象深刻,是因为报道唤醒了我们这些‘闯海人’刚刚登岛的记忆——贫穷、艰苦,却有一颗炙热坚定的心。海南对于我们而言,是梦开始的地方。”

省农科院粮食作物研究所所长孟卫东从报道中了解到,袁隆平几乎每年冬天都会来到海南,将梦想植于海南的土壤,将海南看作自己的第二故乡,“正是这份情缘,促使他为海南的农业发展作出了巨大贡献,也留给我们海南科研人员一笔巨

大的精神财富。”

### 有梦,可以改变世界

海口市民陈曦由衷感谢海南日报让心目中的“神级”人物袁隆平变得更加可亲。“读了报道,发现他也曾与我们一样——尽管一无所有,仍怀抱改变世界的梦想。”陈曦说,系列报道让袁隆平“走下汉诺威IT博览会”上就讲过一句话:“改变世界的不是技术,而是技术背后的梦想。”

“汉诺威IT博览会”上就讲过一句话:

“改变世界的不是技术,而是技术背后的梦想。”

“汉诺威IT博览会”上就讲过一句话:

</div